

Suscripción.

España 3 meses. 3 pls.
 > 1 año. . . 10 >
 Extranjero. . . 20 >
 Ultramar. . . 25 >

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.—Todo pago se entiende por adelantado.

EL DEMÓCRATA

Anuncios.

En la página 1.^a á 2 reales línea
 Pag. 2.^a á 1 r. línea corta.
 Para los señores suscritores
 rebajas convencionales

Comunicados.

De 4 á 20 rs. línea, á juicio
 de la Administración.

Periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.

PUBLICÁSE LOS JUEVES Y DOMINGOS.

DIRECTOR: Arturo Vinardell Roig.

Redacción y Administración: STA. CLARA, -2-pral.

MAQUINAS PARA COSER

DE
 LA COMPAÑIA FABRIL « SINGER, »
LEGÍTIMAS.

Se adquieren por 10 Reales semanales sin entrada, ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8 GERONA.

Ingenieros, 4 FIGUERAS.

EL SIGLO.

Gran almacén de **mercería** y novedades para señora. Surtido completo de **perfumería y pasamanería.**

Especialidad en la confección de **sombros** para señora y niños.

SALVADOR SAYROU.

Calle de Ciudadanos-20.—GERONA.

BONIQUET.-DENTISTA

Subida del Puente núm. 1.—Gerona.

Cura el dolor de muelas, sin extraerlas, por medio de su *Odontina*; fortifica los dientes movedizos y las flojedades de las encías con el uso de su *Elixir*.

Coloca dientes desde 2 á 4 duros, y dentaduras de 16, 25 y 32 duros; todo garantizado, sin extraer los raigones.

ANTI-ESCROFULOSO

del DR. CARRERAS, preparado por los SEÑORES BOTÉT.

Cada botella equivale á diez de las de «aceite de hígado de bacalao,» y se toma en los mismos casos que éste. Es un *tónico* poderoso y *depurativo* eficaz.

Depósito central.—Cassá de la Selva.—Farmacia del Dr. Botét.—Barcelona: Sociedad farmacéutica española, Tallers, 22.—Gerona: Sres. Ametller, Pascual y Perez.—Palafrugell: Sres. Gich, Mascort y Suñer.—S. Feliu de Gixols: H. Vila:

AMIS UNAL

FOTÓGRAFO.

Calle de Abeuradors, núm. 7.—Gerona.

Vistas *Estercoópicas*, *cereanias* de Gerona, á 2 reales una.

Albums de 12 vistas, elegante encuadernación, á 50 reales uno.

En dicho establecimiento se retrata por procedimiento instantáneo y se hacen retratos de todas clases y tamaños, reproducciones, vistas, foto-grabados, etc., etc.

Los pedidos se pagan al efectuarlos.

Banco de Gerona en liquidación.

A fin de dar cuenta del resultado de la liquidación de este Banco, la Junta Liquidadora ha acordado convocar á Junta general á los Sres. Accionistas del mismo, para el día 2 del próximo mes de Mayo, á las 11 de su mañana en punto, en el despacho del Sr. Presidente D. Felipe Lloret, calle de Abeuradors, núm. 7 principal.

Gerona 24 de Abril de 1884.—Por la J. L.—El Administrador, N. Figueras y Durán.

El Comité Republicano-histórico DE GERONA A SUS CORRELIGIONARIOS.

Son de tal índole las circunstancias por que atraviesa esta provincia desde mucho tiempo á esta parte, y todo el país especialmente desde que en hora fatal volvió á entronizarse en el poder la mal velada reacción conservadora, que, por grandes que sean el amor y el respeto de los republicanos gubernamentales hácia procedimientos proclamados de toda la vida, y únicos en los cuales ha fiado siempre nuestra agrupación política la norma de su conducta y el porvenir de su ideal glorioso, en ocasion como la presente cree este Comité que sería una temeridad por no decir una verdadera locura lanzarse cándidamente á los comicios, sin tener siquiera la probabilidad de que salgan incólumes del escrutinio los pocos votos que á la *munificencia* del censo deben los hombres pertenecientes á distintas fracciones del partido republicano, á quienes imprudentemente se ha vuelto á echar de la legalidad, resucitando olvidadas teorías que el país liberal rechaza por injustas y la democracia abomina por inicuas y funestas.

Pocas palabras, pues, añadirá este Comité á sus correligiona-

rios. Falto de garantías en lo que concierne á la libre emisión de nuestros sufragios; prejuzgado ya en ciertas regiones, donde el botín electoral suele repartirse á manera de botín de guerra en país conquistado, el éxito de la próxima contienda, que más que lucha leal entre nobles adversarios deberá parecernos irrisoria farsa á nuestro alrededor representada; sin condición ninguna para salir de nuestras tiendas con la más pequeña ventaja, y persuadidos firmemente de que por dignidad y decoro no debemos en manera alguna mezclarnos en ese ridículo pugilato de asechanzas, amaños y sorpresas de que se está echando mano y van á ponerse en juego en ésta como en tantas otras provincias para obtener una representación más ilusoria que real en las futuras Cortes, *antes deshonradas que nacidas*, los individuos todos de este Comité dejarían de obrar como su conciencia les dicta si, en el momento de ejercer su delicada misión, ocultaran á sus correligionarios del distrito la franca opinión que sustentan de que en manera alguna debemos ir á las próximas elecciones.

Y tengan en cuenta nuestros amigos, que la abstención que hoy aconseja este Comité, prevista ya y de antemano aprobada por recientes decisiones del Directorio del partido, si la imponen las circunstancias de localidad y de tiempo en estos que alcanzamos de reacción y desconcierto conservadores, indudablemente mañana será de nuevo desterrada por nosotros, cesadas las causas que hoy la hacen necesaria, y políticos de escuela antes que todo, aunque forzados á transigir á veces, en materia de conducta, con la eventualidad

de los hechos y de las circunstancias, volveremos á levantar la bandera con que siempre nos han visto prestos á la lucha legal nuestros amigos, y entonces será nueva ocasión de aconsejarles que vayan á ejercitar en los comicios el derecho electoral, que es aquel de los derechos modernos con que más se honran los pueblos dignos y libres.

Gerona 25 de Abril de 1884.

EL COMITÉ.

YA SON NUESTROS.

Con este mismo epígrafe publica un valiente periódico de Madrid un sustancioso artículo, que no tenemos espacio para transcribir íntegramente. Nos limitamos á citar algunos de los párrafos más salientes, por los cuales podrá formarse concepto de los propósitos de la publicación aludida al emprender la campaña que tan vivamente ha llamado la atención pública.

Pálido fuera cuanto pudiéramos añadir á las frases con que el estimable colega señala la desdichada política del Gobierno. De error en error ha caído en el descrédito; y no hay duda alguna que la enérgica campaña de la prensa ha causado al partido conservador una herida de las más dolorosas.

Dice así:

«¿Quiénes?—Los conservadores. Han llegado ya al punto en que queríamos verlos, á los extremos predichos. á la perdición anunciada: están donde debían estar; venían dirigidos al abismo y nuestra gloria consiste en haberlos empujado.

»Creían que esta nuestra campaña podía obedecer á impulsos irreflexivos é inconscientes: no sabían que era completamente política. Los conservadores venían por asalto, por sorpresa, sin tener nada nuevo que conservar, porque los partidos liberales, ó estaban en la gestación de su obra ó en la crisis del alumbramiento; venían á interrumpir, á perturbar, á contener un movimiento generoso, y nosotros nos hallábamos

en el caso de probarles que no en vano se desafia un país, que no en vano se viene en nombre de un particular interés á combatir los intereses permanentes de la democracia: en esta situación de espíritu, llenamos de carbón el horno, pusimos aceite en las ruedas, precisamos el grado conveniente de velocidad y comenzamos á marchar, á marchar rápidamente el camino que la impotencia del gobierno dejáranos abierto.

»En esta marcha, sin duda peligrosa y arriesgadísima, hemos descubierto grandes cosas, que convenia fueran en claro; hemos demostrado que la monarquía, que no habia sido acerbamente combatida en tiempos de libertad, no tendria al fin que agradecer á los conservadores aquel tan famoso y repetido dicho, de que eran llegados para poner á salvo las instituciones. Todo lo contrario: los jueces andan á vueltas con supuestos de lesa majestad, desde el advenimiento del señor Cánovas y Casti- llo.

Hemos seguido demostrando que estos hombres de gobierno, que estos graves conservadores no son venidos, como enfáticos declaran, á poner á la sociedad fuera de la anarquía. No hay mayor anarquía que la de una situación política en que se inventan veinte modos de persecución contra un periódico, y todos ellos estériles, para imponer silencio á unos cuantos hombres decididos; no hay mayor perturbación que esta intranquilidad de ánimos en que se vé á todo un gobierno, ocupando noche y día á diez jueces de instrucción y á un fiscal de Madrid y á un Toreno y á un Villaverde y á una legión de Chinchillas, para ver de paralizar el movimiento de algunas modestas plumas; y no hay mayor ridículo ni descrédito más grande que este descrédito y este ridículo que resultan de contemplar á todo un gobierno fuerte, poderoso, soberbio, luchando á brazo partido con un periódico indefenso.

«El monstruoso Cánovas, el habilitado Romero, el ingenioso Silvela, todas las inteligencias y todas las nulidades del ministerio, han tenido que desvelarse, que exprimir el cerebro, que inventar algo de inusitado y sorprendente con que poner freno á los arranques independientes de una hoja periodística, y todos juntos no han hallado mejor medio que encerrar en prisión inmundá á un joven escritor.—Y no han podido, nó, evitar que el periódico se mantenga en pié.

»Decididamente no estamos enfrente de un gobierno de estadistas; este es un gobierno de agentes de orden público.»

Cros del día.

Dice bien *El Progreso*: las últimas declaraciones del sub-jefe del partido conservador son lo inaudito del escándalo, el colmo de la farsa, y rayan ya

en el delirio de la impudencia. Su famoso discurso electoral pronunciado ante los conservadores de Madrid, comentado y fustigado por toda la prensa de oposición, es uno de esos documentos que por el cinismo que lo preside ha de hacer época en los anales de la malhadada restauración, á la que ha causado honda y dolorosa herida por mucho que sea el refocilamiento que, al parecer, ha provocado entre la gente reaccionaria el último menguado engendro del ex-pollo de Antequera.

De buena gana trasladaríamos aquí el magnífico cuanto enérgico artículo que la obra *romerista* ha inspirado al valiente periódico del Sr. Solís. Daremos, sin embargo, un extracto, empezando por copiar unas palabras dichas en cierta ocasión solemne por el Sr. Sagasta, las cuales sirven de epígrafe al susodicho artículo:

«Si tomo asiento en el Congreso, no solo he de protestar contra tanta indignidad y tanto abuso, sido que será preciso hacer guerra sin tregua ni cuartel al que así se conduce, hasta dejarle en el vacío, para que allí muera por suicida.»

Y después de hacer *El Progreso* un ligero resumen de las declaraciones que contiene el último famoso discurso del Sr. Romero Robledo, añade los siguientes párrafos elocuentísimos, cuya lectura recomendamos á nuestros abonados:

«¿Qué país es este donde un ministro de la corona se permite tales cosas?—¿Qué país es este donde una superficialidad y un bazarismo semejantes, triunfan y dominan de la opinión sana y de los hombres serios?—¿Qué país es este donde un contrahecho *Nouma Roumestan* se impone con la sonoridad vulgar de su charla, empedrada de dicterios?»

Parece mentira. ¡El país de Aranda, de Calatrava, de Jovellanos, de Mendizabal, de Martínez de la Rosa, de Argüelles, de Olózaga, de Prim, de Rivero, gobernado por un Romero Robledo!

¡El país de los estadistas insignes, en manos y á discreción de un romancista!

Es extraño el fenómeno; es extraño que aquel parlamentarismo de los ilustres enjugarados, que aquel renacimiento constitucional, con que se inauguraran las grandezas de nuestro siglo, hayan acabado en esta mengua.

Y sin embargo, el fenómeno existe; el hecho es cierto.—Un ministro de la Corona se permite lo que un concejal de Trebujena.

Se vá casi á la plaza pública á luchar á brazo partido; se arroja á la calle á insultar á su adversario; recoge los improperios y los cuentos de vecindad, y con ellos hilvana, nó el discurso, si el pregon contra el enemigo.»

«Con esto nadie pierde más que el señor Romero Robledo; nadie pierde más que los conservadores.

Si esta indignidad, si esta farsa continúa, se habrá conseguido una sola cosa: destruir las actuales formas de los partidos; más resultará algo peor para los demoleedores: vendrán las grandes coaliciones morales; el partido único y formidable de los hombres honrados.

Y entonces la predicción del Sr. Sagasta tendrá cumplimiento: no habrá piedad, no habrá consideración; para salvar á la sociedad serán entregados á su suerte los conservadores; los feudos de Cieza y Antequera serán redimidos y vendrán al Parlamento hombres más oscuros, pero de alma más grande y más pura.

No predicamos las represalias; pero si algún día hay en este país libertad y moralidad y pudor, ¿con qué derecho pedirán luz y aire estos Romeros Robledos?»

Correspondencia de El Demócrata.

Madrid 24 de Abril de 1884.

Señor Director: Tres cuestiones llaman hoy poderosamente la atención de los hombres que piensan algo en el porvenir de nuestro país. Son las tres de actualidad; pasarán en breve y dejarán, sin embargo, como consecuencia lógica, males que no se curarán en muchos años.

Las elecciones, el orden público y el estado de nuestros valores en Bolsa son las cuestiones á que aludimos.

Por lo ocurrido en la designación de interventores, puede deducirse ya que el resultado será el que se proponía, el que habia previsto y anunciado el Ministro de la Gobernación. Hácense ya los nombramientos de Diputados, nó en los comicios: esta tarea se encomienda á los dependientes del Ministro, Gobernadores y Alcaldes.

Tal estado de cosas hace preciso un cambio radical en nuestras costumbres políticas. Las próximas cortes, al reunirse serán, nó la expresión del país ni aun siquiera la del partido conservador; representarán solamente al Ministro que las hace.

La cuestión de orden público se ha tratado ampliamente en un Consejo de Ministros presidido por el Rey, que ha durado cinco horas. El Ministro de la Gobernación ha asegurado que conoce todos los planes de la revolución, y que cualquier acto sedicioso y perturbador será sofocado instantáneamente.

Poco tranquilizadoras son por cierto estas noticias; el país desea y quisiera que en vez de ese profundo conocimiento que tiene el Ministro, de planes revolucionarios, tuviera tacto bastante la situación conservadora para que esos planes no se fraguaran. Sin duda en la previsión de esos sucesos han estado en las prisiones de San Francisco numerosos detenidos; se trae y lleva de Madrid á provincias, á coroneles y tenientes coroneles; se da el cuartel para provincias á varios generales, y se modifica un buen Decreto del general Lopez Dominguez, ampliando á seis años el período de mando de fuerzas armadas.

El estado de nuestros valores es fatal. Contribuye á la depreciación de los fondos públicos la baja de nuestras rentas, la intranquilidad que reina en todas las esferas; y por más que ha venido haciéndose un trabajo inmenso por los alcistas, sus esfuerzos son ya inútiles y empieza la baja, que se pronunciará indudablemente si las causas primordiales que la producen, no cesan, y estas causas no cesarán sino desaparece del poder esta situación reaccionaria y perturbadora que todo lo seca y arruina.—L. V.

Vidreras 23 de Abril de 1884.

Mi estimado director y amigo: Al alcalde señor Massa se le atragantó, por lo visto, mi anterior correspondencia, tanto que, desde su publicación, no parece sino que está poseído de verdadera hidrofobia contra el candidato señor Rodés y contra cuantos en bien del distrito nos hemos declarado firmes sostenedores de su simpática candidatura. Prueba al cator: vino días atrás el señor Rodés (quien por cierto dió brillante muestra de su generosidad al pueblo haciendo un donativo más que regular en favor de los pobres que en él residen) y pudo verificarse en su ob-

sequio la serenata que los coros y música de esta villa le dedicaron, todo con aquiescencia del veleidoso y atrabiliario alcalde; pero se publica en *EL DEMOCRATA* mi correspondencia aludida—que hizo al valiente Sr. Massa el mismo efecto de una cantárida aplicada á tiempo—, vuelve el señor Rodés, y hé aquí que al señor alcalde de mis entretelas se le antoja prohibir la misma manifestación de simpatía que los coros y música de la población deseaban volver á tributarle, como justo testimonio de gratitud hácia los buenos propósitos que el señor Rodés abriga en pro de los intereses todos del distrito y en particular del pueblo de Vidreras, donde hacen falta algunas mejoras de importancia que todo el mundo sabe se han de llevar á cabo si aquel triunfa, como es de creer, en las elecciones á que estamos abocados.

La opinión pública de este pueblo, excepto dos docenas de personas capitaneadas por el alcalde Sr. Massa, cuyo parentesco con el agradecido Sr. Botet, le obliga á toda suerte de compromisos en favor del Sr. Mataró, está perfectamente al lado del Sr. Rodés, y es grande el clamoreo que se observa en todos los círculos contra los paniaguados del actual gobernador de Mallorca, de quienes el pueblo en masa tendrá motivos para maldecir, si dependiendo de los votos de esta población el triunfo ó derrota del señor Rodés (dándolo por supuesto,) contribuyen con su pasividad criminal ó con sus artimañas á que la victoria, siquiera sea por malas artes, se pronuncie en favor del Sr. Mataró, haciendo que queden sin efecto las importantísimas mejoras materiales que en esta villa se esperan y son patrocinadas por el Sr. Rodés para el probable caso de su merecido triunfo. Cuáles son esas mejoras á que aludo, no tengo necesidad de decirlo; porque aquí no hay un solo elector que no tenga de ellas conocimiento exacto. Por otra parte el sencillo y elocuente manifiesto que ha publicado el mismo Sr. Rodés, que dice en este sentido—sin necesidad de hacer vano alarde de promesas—más que cuanto ya pudiera añadir, me ahorra el trabajo de insistir sobre este punto, que es de interés capitalísimo para esta villa, en la cual sería un verdadero crimen que prevalecieran los torpes manejos del caciquismo y no triunfaran, con la candidatura del Sr. Rodés, la probidad, la honradéz y sobre todo los altos intereses del distrito hasta hoy tan torpemente olvidados.

No quiero eerrar la presente sin hacerme eco de una especie que corre por aquí muy válida y que deseo consignar por lo que valga aunque me resisto á darle crédito á fe de persona decente y honrada. Dícese que en una cabeza de sección de este distrito (¿será Vidreras tal vez?) donde el señor Rodés carece de intervención legal, los individuos que componen la mesa poseen á prevención una urna de doble fondo á semejanza de aquella tan celebrada de Amer que vomitó todos los votos á favor de cierto candidato siendo así que en realidad la inmensa mayoría habian sido emitidos á favor de su contrincante. Es de mi deber dar la voz de alerta para que los amigos del Sr. Rodés estén prevenidos y dispuestos contra todo evento, siquiera para arrojar á los tribunales á quienes de manera tan indigna y solapada pretenden usurpar la manifestación legal del sufragio, como me consta que acaban de verificar los amigos que tiene el Sr. Rodés en la sección de Blanes, quienes han llevado al tribunal al alcalde de aquella villa Sr. Boig por supuesta falsedad y suplantación en la firma de proponentes para la intervención. Así, así, duro en ellos, y á quien Dios se la dé San Pedro se la bendiga.

Me despido hasta otra en la cual daré á V. cuenta del resultado definitivo de la elección.

que indudablemente será favorable al señor Rodés, y me reitero su atento amigo y S. S. *El Corresponsal.*

Sección de Noticias.

Crónica provincial.

Ya estamos en el principio del fin. Ayer llenos de incertidumbre, disputándose la mayor ó meno probabilidad de la futura victoria los partidarios de unos ú otros contendientes y sin que en realidad aparecieran bien claros los datos que con carácter de certeza hasta ahora han venido publicándose; todos valiéndose, ya de la prensa, ya de los más destemplados sonos de la murmuración al oído ó de la ruidosa vocinglería; hoy, en el calor de la lucha, se contarán uno por uno y se calificarán los votos que con mayor ó menor voluntad se vayan emitiendo por los que á las buenas ó á remolque se decidan á contribuir con su presencia en los comicios á la comedia electoral que en estos momentos empieza á representarse; verificaráse el escrutinio dentro de breves horas, y tampoco entonces sabremos aún el verdadero resultado, porque todos habrán de darse trazas para engañarse mutuamente y mantener engañada; si quiera por cortos instantes, á la opinión pública: todo lo más que suceda es que los hombres que quieran tomarse la molestia de lanzarse al terreno imaginario de los cálculos y sean duchos en la materia, los harán en definitiva, más ó menos ciertos, más ó menos aproximados á la verdad, pero siempre partiendo de bases inseguras que darán lugar á nuevos cálculos, á nuevas apuestas y á nuevos apasionamientos como hemos visto estos días con tanto dolor de nuestra alma...; despues todo será humo de paja para algunos. Algunas ilusiones perdidas; algún nuevo encumbramiento improvisado, y el verdadero país, ahito de tanta farsa y espera de mejores días, riéndose á mandíbula batiente, por una parte, y por otra llorando amargamente al ver cómo han degenerado nuestras costumbres políticas, que un tiempo fueron espejo de otras naciones que se llamaban y eran en realidad más civilizadas.

Inútil es, después de este preámbulo, que intentemos hacer la crónica electoral correspondiente á este número. Las noticias de los distritos son muchas, pero en su mayor parte contradictorias: ¿á qué, pues, exponernos á que mañana los verdaderos hechos vengán á desmentirnos? Dejemos pasar el empuje de la lucha, ó conato de lucha, que hoy va á tener lugar, y después iremos publicando las noticias que sepamos á medida que las vayamos recibiendo.

—Una noticia que conviene tengan presente los que jugando con fuego en materias de elecciones se juzgan invulnerables porque pertenezcan á la situación dominante: el alcalde de Blanes (interino) señor Roig ha sido llevado á los tribunales por indicios de suplantación de firmas de electores ausentes ó fallecidos de aquella sección electoral. En la rectitud y celo del señor Juez de Santa Coloma confían todos los electores honrados de aquel distrito para que se haga pronto la debida justicia, y caiga el que caiga.

—En el sorteo del día 25 del actual, ha salido agraciado con el tercer premio el número 24270, que ha sido espendido por la afortunada administración principal de Loterías, á cargo de D. Carlos Martínez.

—Desde el jueves último, y siguiendo la diaria costumbre no ha cesado de llover.

—Para que nuestros lectores se hagan cargo del estado de la lucha electoral en el distrito de Figueras, y al propio tiempo para que se convenzan una vez más de que creyeron hasta aquí en una ilusión los que á voz en grito nos ensordecían proclamando las ventajas del partido conservador sobre los demás partidos, por su excelente organización, y sobre todo por su poderosa disciplina, publicamos á continuación un documento que acaba de ver la luz en aquella ciudad y que constituye, por las firmas que lo autorizan, una prueba irrecusable de la armonía en que viven los conservadores del espresado distrito.

Hélo aquí:

«Por fin dijeron algo los individuos disidentes del Comité conservador de este distrito; pero más les hubiera valido continuar callados, porque lo poco que dijeron, aprovechando el resultado de la elección de mesas, además de poco, fué malo.

¿A qué cantar una victoria que nada significa para el resultado de la elección, victoria ya prevista, por otra parte, como resultado de los procedimientos por ellos empleados para recoger firmas fuera de tiempo y sazón legales, arrastrando de este modo á muchos incautos que no sabían ni cómo, ni para cuándo, ni contra quién daban sus firmas? ¿A qué callar la causa material, el error involuntario en la forma de presentación de las cédulas de interventores en favor de nuestro candidato don Tomás Roger y Larrosa, á cuyo error se debe que haya aparecido nuestro amigo falto de representación?

No canten, pues, este triunfo, que nosotros les concedíamos ya por anticipado; prepárense para cantar el del domingo próximo, el de la verdadera elección, que allá les aguardamos nosotros y les aguarda el país.

Que no cabe dudar ni un solo momento del triunfo de su candidato, dicen los firmantes de aquel pobre documento, del triunfo de don Luis Moreno, cuyas brillantes cualidades por todos reconocidas, etc., etc.

Serán tan brillantes como se quiera las cualidades personales del señor Moreno; no las ponemos en duda. ¿Pero dónde, en qué ocasión, en qué documento las ha manifestado? ¿Por qué arte especial han llegado á descubrir las los señores firmantes, que ni de trato ni de nombre conocían hasta el momento actual al señor Moreno?

¿Por dónde ha de apreciarlas ni colegirlas el país, á quien ni siquiera se ha dignado dicho señor dirigir su palabra en el más modesto documento?

¿Se ha visto jamás nada igual á lo que sucede? ¿Un hombre completa y absolutamente desconocido al cual se pretende imponer, y que no se digna siquiera manifestar su pensamiento á este mismo distrito cuya representación ansía! Este sería el último de los desprecios si no fuera la mayor de las cuquerías.

Porque es necesario hablar claro en estos

momentos supremos. Si el señor Moreno no ha dirigido manifiesto alguno al país, no es porque no quiera, sino porque no puede. Y no puede por virtud de la monstruosa coalición que le apoya. Si el señor Moreno hablara en mestizo, como lo exigiría su conciencia, no podrían votarle por vergüenza los fusionistas que le sostienen; y si hablara en liberal, lo que no puede, le abandonarían los mestizos que forman el núcleo de sus partidarios. ¡Hé aquí, señores firmantes de aquel desdichado documento, porque se ha callado como un muerto don Luis Moreno!

¿Pero creéis, insensatos, que estas componendas, que habéis convenido entre cuatro paredes, ha de aceptarlas el país? ¡Ah! os equivocáis lastimosamente. El país no las aceptará; el país rechazará al señor Moreno, no solo por exótico y por cunero, sino porque votándole á él, no sabe lo que vota, ni á donde va, ni lo que quiere, mientras que votando al señor Roger sabe que vota á un hijo de la comarca, amante de sus glorias, de su bienestar y de su progreso. Por esto tenemos tanta fé en el fallo del país que, afortunadamente, ha de tardar pocos días en pronunciarse.

Para entonces os esperamos, señores firmantes del singular documento que nos hemos visto obligados á contestar.

Figueras 23 de Abril de 1884.

El Marqués de la Torre.—Romualdo Alfaras.—Arturo Dalfó Castelló.—Ignacio Torres y Botiñá.—Miguel Coll de Alvarez.—Joaquín Coma de Góermen.—C. Perxas y Sisó.—Enrique Capmany.—Francisco Puig Sauer.—Pelayo Martínez Aloy, Secretario.

—En la Junta general extraordinaria que celebró el jueves próximo pasado la Asociación literaria de Gerona, resultó elegido Presidente de la misma por unanimidad, el distinguido escritor D. Joaquín Riera y Bertrán.

—Trasladamos á *El Eco Guixolense*, para que llegue á conocimiento del interesado, el siguiente suelto que hemos leído en la *Gaceta Universal* de Barcelona:

«La «Sociedad Barcelonesa protectora de los animales y de las plantas,» acordó en su última sesión acudir al Excmo. é Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia de ésta sobre el hecho denunciado y del cual tienen ya conocimiento nuestros lectores, sobre haberse mandado dar muerte á seis perros de caza que conducía un cazador por cazar en época de veda, en San Feliu de Guixols.»

—Un dato más para la historia electoral.

La correspondencia que se dirigía á Las Planas, iba por la vía de Olot y, naturalmente, se recibía con retraso en aquel pueblo.—Hoy ya es otra cosa: el marqués de Aguilar ha alcanzado, no siendo aun diputado que dicha correspondencia vaya por la vía de Amer para que se reciba más pronto.

Si este arreglo es en beneficio de aquel distrito ¿por qué ha debido esperarse á que venga un cunero á arreglar una cosa tan sencilla?

Siempre habíamos creído que lo que redudaba en beneficio de las poblaciones y del Estado debía hacerse como á consecuencia natural y no como un favor especial de elecciones.

Llamamos la atención de los lectores de este periódico sobre el anuncio que hoy publicamos de la casa banquera *Isenthal, y C.^a* en Hamburgo (Alemania).

La lotería que dicha casa anuncia está aprobada y garantizada por el gobierno de Hamburgo y, por consecuencia debe desaparecer cualquiera duda en cuanto á su solidez. Así, todos los que de un modo tan sólido y sin riesgo quieran ofrecer la mano á la fortuna, harán bien en tomar parte en esta lotería, comprando uno ó más billetes.

LA ENFERMEDAD DE LA ÉPOCA.

Las agitaciones de la vida moderna han producido una enfermedad que reviste siempre caracteres graves: la anémia. El hacer de la noche día, los bailes y saraos, el respirar el aire impuro de los salones y de los teatros, han empobrecido la sangre de nuestra especie.

No se crea que esta enfermedad es insignificante. Al contrario, muchos desarreglos de toda la economía no reconocen más causa que la pobreza de la sangre. El hierro es, en efecto, uno de los principales elementos de la materia colorante de la sangre y, por consecuencia, de los glóbulos sanguíneos.

La acción de los glóbulos rojos es indispensable para todas las funciones de la economía; á su presencia es debida la trasformación de los gases en el fenómeno de la respiración y la de las diversas sustancias que concurren al desarrollo del individuo, como lo ha demostrado un químico ilustre, el baron Liebig.

Así es que se ha tratado de descubrir medios de devolver á la sangre su fuerza perdida. De todos los inventos realizados, ninguno ha obtenido entre los médicos y entre el público mismo la acogida favorable que el *Hierro Bravais*. Muchos son los testimonios que la casa productora puede presentar en favor de la excelencia de su invención.

Ya que de estos hablamos, no dejaremos de prevenir á nuestros lectores contra las falsificaciones del *Hierro Bravais* que se han generalizado en España. Industriales poco escrupulosos han tratado, no de inventar un producto mejor que el de que hablamos, sino de imitarlo en su aspecto, con objeto de mistificar al consumidor.

Por esto hay que exigir en las etiquetas del frasco y del bote la firma *Raoul Bravais*, impresa en rojo.

Anuncios de Sociedades.

Banco Hipotecario de España.

PRÉSTAMOS AL 6 POR 100 EN METÁLICO.

El Banco Hipotecario hace actualmente, y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 6 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de 5 á 50 años con primera hipoteca sobre rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Lo que se pone por este anuncio en conocimiento del público.

¡Se ofrezca a la fortuna la mano!

2,500,000
REALES

á ganar.

Esta enorme suma la importa en el caso más afortunado el premio principal que puede ganarse en la **grande lotería de dinero en Hamburgo**. La misma tiene la aprobación del gobierno que garantiza con toda la hacienda pública. La **lotería de dinero en Hamburgo** contiene **50,500** premios, los cuales son sorteados en 7 secciones y arreglados como sigue:

1 premio mayor de Reales	4,500,000
1 premio » »	4,000,000
2 premios cada » »	500,000
4 premio » »	450,000
4 premio » »	400,000
2 premios cada » »	350,000
4 premio » »	300,000
2 premios cada » »	250,000
4 premio » »	150,000
5 premios cada » »	100,000
3 premios cada » »	75,000
26 premios cada » »	50,000
56 premios cada » »	25,000
106 premios cada » »	15,000
253 premios cada » »	10,000
6 premios cada » »	7,500
513 premios cada » »	5,000
1036 premios cada » »	2,500
60 premios cada » »	1,000
63 premios cada » »	750
29020 premios cada » »	725
19340 premios de Reales	620, 500, 470, 335, 200, 100 Reales.

Los sorteos están oficialmente fijados en conformidad con el programa.

Para el próximo primero sorteo de esta grande lotería de dinero garantizada por el Estado valen billetes originales enteros Reales **20**.— medios billetes originales » **15**.— cuartas partes de billetes originales » **7,50**.

Todas las órdenes acompañadas del correspondiente importe serán ejecutadas por nosotros inmediatamente con el más grande cuidado. El importe se puede remitir en billetes del banco españoles ó en libranzas del Giro Mútuo, también en letras sobre plazas españolas ó extranjeras. Importes pequeños se pueden remitir también en sellos del correo españoles y cada uno recibe por nosotros en sus propias manos los billetes originales revestidos del escudo de armas del Estado. También los medios billetes y las cuartas partes de billetes son billetes originales: á las remesas de billetes van acompañados gratuitamente los preciosos programas oficiales, y declaramos también que estamos dispuestos, caso que no convenga, á admitir la devolución de los billetes ántes de principiar el sorteo y á devolver el dinero pagado.

Los nombres de los comitentes se anotan en nuestros libros de lotería inmediatamente y después de cada sorteo cada tenedor de billete recibe sin reclamación la lista oficial del sorteo. El desembolso de los premios se efectúa con prontitud bajo la garantía del Estado y por nuestro conducto inmediatamente después de cada sorteo, á pedido también en el paradero del premiado.

Nuestra colecta ha sido siempre favorecida en particular modo de la fortuna y hemos desembolsado en España en las loterías pasadas frecuentemente los más importantes premios, entre ellos los de Reales **1,250,000, 500,000, 200,000, 300,000, 200,000** etc.

Con previsión se puede calcular determinada- mente que la participación á una tal empresa, fundada sobre las bases más sólidas será en todas partes muy despierta y por tanto rogamos, para poder ejecutar todas las órdenes, dirigírnos los pedidos lo más pronto, en todo caso ántes del

10 de Mayo del actual.

JSENTHAL Y C.^a

Casa expendedora principal de loterías **Hamburgo** (Alemania.)

P. S. Damos gracias por la confianza que hasta la fecha se nos ha dispensado y mientras convidamos al comenzar de la nueva lotería á la participación á la misma, nos empeñaremos también en lo sucesivo para conseguir la plena satisfacción de nuestros estimados interesados por pronto y leal servicio.

Las cartas llegan 2—3 días de España á Hamburgo.

Vino y Jarabe de Dusart
de Lactofosfato de cal

Las experiencias de los más acreditados médicos del mundo entero han demostrado que el lactofosfato de cal en el estado soluble, tal como existe en el **Vino y el Jarabe de Dusart**, es en todos los periodos de la vida, el **reconstituyente** por excelencia del cuerpo humano.

En las **mujeres embarazadas** facilita el desarrollo del feto y hasta á menudo para evitar los vómitos y demás accidentes que acompañan al embarazo. Si se le administra á las **nodrizas**, enriquece su leche y ya no hay que temer para la criatura, ni **cólicos** ni **diarreas**: la **dentición** se verifica facilmente sin dolores ni **convulsiones**. Más tarde, cuando el niño está **pálido, linfático**, cuando sus carnes están **flojas**, y que se le presentan **glándulas** al rededor del cuello, se encuentra en el lactofosfato de cal un remedio que es siempre eficaz.

Su acción reparadora y reconstituyente no es menos segura en las **personas mayores** cuando están **anémicas** ó padecen de **malas digestiones**, así como en las que están debilitadas por la edad el trabajo ó los excesos.

Su uso es de gran precio para los tísicos pues causa la **cicatrización de los tubérculos** del pulmon y sostiene las fuerzas del enfermo, favoreciendo su alimentación.

En resumen el **Jarabe y el Vino de Dusart** estimulan el apetito, establecen la **nutrición** de un modo completo y aseguran la **formación regular de los huesos**, de los **músculos** y de la **sangre**.

Paris : Casa **GRIMAULT y C^a**, 8, rue Vivienne.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ASMA
Aliviada y curada por medio de los
CIGARRILLOS INDIOS

DE **GRIMAULT y C^a**, FARMACÉUTICOS EN PARIS

Este nuevo medicamento es de una aplicación excelente para combatir las afecciones de las vías respiratorias. Basta aspirar el humo de los **Cigarrillos indios** para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos de **Asma**, la **Tos nerviosa**, la **Ronquera**, la **Extinción de la voz**, las **Neuralgias de la faz**, el **Insomnio**, y combatir la **tisis laringea**.

Cada cigarrillo lleva la firma **GRIMAULT y C^a**.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS

¿Por qué es tan universalmente conocido el licor de brea Múnera?

Porque el 18 de Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante la Academies de Barcelona y Paris, y no aceptó.—Porque eatedráticos tan distinguidos y conocidos como los Sres. Carbó, Robert y Rodriguez Mendez han dicho en luminosos dictámenes, que al uso del licor de brea múnera, cura los herpes y todas las enfermedades de la piel, la tos, catarros pulmonares, tífus, enfermedades de la orina, y es el mejor depurativo de la sangre. Porque en cinco años que lleva de vida se han vendido en el pasado 1882 cuarenta y cinco mil frascos.

Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías.

Farmacia Escudillers, 22, Barcelona.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA
DEL DOCTOR DELGADO

Cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vira- gres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, sabur- rras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas di- gestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor, DEPÓSITO.—SEVILLA: El autor, Far- macia Globo: Tetuan, 20 y en todas las principales farmacias del reino.

Precio de cada frasco, 24 rs.

BOLOS ANTI BLENDRÁGICOS DE CAZENEUVE.

Medicamento profusamente usado en Francia por sus brillantísimos resultados.

Único remedio recomendado eficazmente por cuantas personas lo han usado. Cura en poco tiempo la hemorragia (purgación) y toda clase de flujos blancos por crónicos ó inver- torcidos que sean sin dejar señal de haber existido.

No perjudica en ningún caso la salud ni ocasiona erupciones desagradables como la mayor parte de preparaciones empleadas hoy día para esta clase de enfermedades.

Cada frasco contiene 100 bolos.
Gerona: Farmacia de D. J. Coll —S. Feitu de Guicols: Farmacia de D. N. Font.

GRAN GINNASIO HIGIÉNICO

PARA AMBOS SEXOS.

Situado en la Calle Nueva del Teatro número 6, bajos.—Gerona.

IMPRESA Y LIBRERÍA

DE **Pascual Torres.**

Suscripciones á periódicos políticos literarios y de modas nacionales y extranjeros Impresiones.—Encuadernaciones.—Comisiones.

APARATOS CONTINUOS

PARA LA FABRICACION

DE BEBIDAS GASEOSAS

DE TODA ESPECIE

Agua de Seltz, Limonadas, Vinos espumosos, Soda-Water, y Gasificación de Cervezas y Sidras.

MEDALLA DE ORO EXPOSICION UNIVERSAL 1878

4 DIPLOMAS DE HONOR DE 1869 á 1876

Medalla de oro y gran medalla de oro en las Exposiciones de Lyon y Moscon 1872.

Medalla de honor, medalla de plata sobredora y plata en las Exposiciones de 1859, 1860, 1862, 1864, 1867 y 1868.



SIFONES

de grande y pequeña palanca ovoides y cilindricos, ensayados a una presión de 20 atmosferas. Sencillos sólidos, faciles de limpiar.

Estos de primera calidad.—Vaso de cristal.

HERMANN-LACHAPPELLE

J. BOULET & C^a Succesores
CONSTRUCTORES-MECANICOS

Guia del fabricante de bebidas gaseosas, publicada y estampada por J. HERMANN-LACHAPPELLE

Precio, 5 fr.

SOMBRERERIA DE

JOSÉ SENDRA

Plaza de la Constitución 11.

Gran surtido de sombreros de todas clases y precios (para caballeros desde 6 á 20 pesetas.)

Últimos modelos para Señora, Señorita y Niños.

Precios reducidos.

INYECCION DE GRIMAULT Y C^a
AL
MÁTICO

Exclusivamente preparada con las hojas del **Mático** del Perú, ha adquirido esta inyección en algunos años una reputación universal. Cura en poco tiempo los flujos los más tenaces.

Depósito en París.

GRIMAULT y C^a, 8, Rue Vivienne

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^a y el sello del gobierno francés.



HABITACIONES.—Una señora tiene dos para alquilar, con asistencia ó sin ella.—PLAZA DEL GRANO-18-1.º Gerona.